       Инструктивная карта№1

                                  Лабораторный опыт:  (соблюдайте правила ТБ)

    В четыре пронумерованные пробирки налито по  1-2 мл разбавленного раствора перманганата калия. В первую пробирку добавьте несколько капель раствора серной кислоты, во вторую – воду, в третью – гидроксида калия, четвертую пробирку оставьте в качестве контрольной. Затем в первые три пробирки прилейте, осторожно взбалтывая, раствор сульфита натрия. 

Отметьте как изменяется окраска раствора в каждой пробирке:

1 пробирка - 

2 пробирка –

3 пробирка –

4 пробирка -  контроль 

Задание: Составьте химические уравнения для 3-х химических процессов.

KMnO4 + Na2SO3 + H2SO4 →  ...+ Na2SO4 + K2SO4 + H2O 
KMnO4 + Na 2SO 3 + H2O → ...↓ + Na2SO4  + KOH 
KMnO4 + Na 2SO3  + КOH  → Na2SO4 + ... + H2O  

Для 1 процесса. Подберите коэффициенты методом электронного баланса. Укажите окислитель и восстановитель.

                                Инструктивная карта№2
                                  Лабораторный опыт:  (соблюдайте правила ТБ)

    В четыре пронумерованные пробирки налито по  1-2 мл разбавленного раствора перманганата калия. В первую пробирку добавьте несколько капель раствора серной кислоты, во вторую – воду, в третью – гидроксида калия, четвертую пробирку оставьте в качестве контрольной. Затем в первые три пробирки прилейте, осторожно взбалтывая, раствор сульфита натрия. 

Отметьте как изменяется окраска раствора в каждой пробирке:

1 пробирка - 

2 пробирка –

3 пробирка –

4 пробирка -  контроль 

Задание: Составьте химические уравнения для 3-х химических процессов.

KMnO4 + Na2SO3 + H2SO4 →  ...+ Na2SO4 + K2SO4 + H2O 
KMnO4 + Na 2SO 3 + H2O → ...↓ + Na2SO4  + KOH 
KMnO4 + Na 2SO3  + КOH  → Na2SO4 + ... + H2O  

Для 2 процесса. Подберите коэффициенты методом электронного баланса. Укажите окислитель и восстановитель.

                                Инструктивная карта№3
                                  Лабораторный опыт:  (соблюдайте правила ТБ)

    В четыре пронумерованные пробирки налито по  1-2 мл разбавленного раствора перманганата калия. В первую пробирку добавьте несколько капель раствора серной кислоты, во вторую – воду, в третью – гидроксида калия, четвертую пробирку оставьте в качестве контрольной. Затем в первые три пробирки прилейте, осторожно взбалтывая, раствор сульфита натрия. 

Отметьте как изменяется окраска раствора в каждой пробирке:

1 пробирка - 

2 пробирка –

3 пробирка –

4 пробирка -  контроль 

Задание: Составьте химические уравнения для 3-х химических процессов.

KMnO4 + Na2SO3 + H2SO4 →  ...+ Na2SO4 + K2SO4 + H2O 
KMnO4 + Na 2SO 3 + H2O → ...↓ + Na2SO4  + KOH 
KMnO4 + Na 2SO3  + КOH  → Na2SO4 + ... + H2O  

Для 3 процесса. Подберите коэффициенты методом электронного баланса. Укажите окислитель и восстановитель.

Эталоны к лабораторной работе (фиксация затруднения)
Инструктивная карта№1
2KMnO4 + 5Na2SO3 + 3H2SO4 →  2MnSO4 + 5Na2SO4 + K2SO4 + 3H2O 
Инструктивная карта№2
2KMnO4 + 3Na 2SO 3 + H2O →2MnO2↓ + 3Na2SO4  + 2KOH 
Инструктивная карта№3
2KMnO4 + Na 2SO3  + 2КOH  → Na2SO4 +2K2MnO4 + H2O  
ПРОВЕРЬ:
1. Верно подобраны продукты реакции:
· 1ур.

· 2ур.

· 3ур.

2. Верно растравлены коэффициенты в уравнениях реакции. 

3.Верно определены окислитель и восстановитель:

KMnO4- окислитель

Na 2SO3  - восстановитель

"Как исправлять свои ошибки"

Выяви уровень сложности ОВР

· ОВР с базовым уровнем сложности (указаны все участники химической реакции)
· ОВР с повышенным сложности (с пропуском веществ)




Определился с уровнем сложности!
 Ориентируйся на алгоритм!

I. ОВР  базового уровня
1. Проверь правильно ли расставлена степень окисления.

2. Определи элементы изменившие СО

3. В электронном балансе определи число отданных и принятых электронов.
4. Укажи окислитель, восстановитель и соответствующие процессы.

5. Определи общее кратное и соответствующие коэффициенты для элементов.

6. Используя полученные коэффициенты уравняй уравнение.

II. Ключевые вещества не пропущены. 
1. Посмотри! В схеме реакции указаны формулы окислителя и восстановителя, а также формулы продуктов их восстановления и окисления.
2. Составление уравнения ОВР начинай, не обращая внимания на пропуски.
3. Составляй уравнения баланса и подбирай коэффициенты перед формулами окислителя, восстановителя и соответствующих им веществ в правой части схемы. 
4. Расставил коэффициенты?! После этого подсчитай число атомов других элементов и определи формулы пропущенных веществ.
III. Пропущено ключевое вещество слева. 
1.Прежде чем составлять уравнения баланса, необходимо путем логических рассуждений (на основе изученных схем) предположить формулу пропущенного ключевого вещества.
2. Дальнейшее решение задания проводится аналогично предыдущему алгоритму: 
· составляют уравнения баланса,
·  находят коэффициенты перед ключевыми веществами и продуктами их превращения в правой части схемы, 
· подсчетом атомов других элементов (не изменивших с.о.) определяют формулы остальных пропущенных веществ.

IV. Пропущено ключевое вещество справа. Аналогично предыдущему случаю, прежде всего необходимо путем логических рассуждений найти формулу пропущенного ключевого вещества справа. Дальнейшее решение задания вновь сводится ко I алгоритму.
Эталон для рефлексии

Сравните результаты вашей работы с эталоном. Пошагово применяя эталоны, выявите, в чем именно заключаются ошибки  и исправляют их на основе правильного применения эталонов.

Вариант 1.
В задании приведена неполная схема межмолекулярной ОВР . Пропущено ключевое вещество справа. Для дополнения схемы формулами пропущенных соединений необходимо помнить, что в кислотной среде перманганат калия восстанавливается до марганца(II). Переписывается схема ОВР с указанием степеней окисления атомов, ее изменяющих:
        +7                         +4                                           + 2                        +6
2KMnO4 + 5Na2SO3 +3H2SO4 →  2MnSO4+ 5Na2SO4 + K2SO4 + H2O 
Составляем электронный баланс:

             5 | S+4 -2ē → S+6
             2 | Mn+7 + 5ē → Mn+2
KMnO4 — окислитель; Na2SO3 — восстановитель.
Найденные коэффициенты переносятся в схему ОВР :

2KMnO4 + 5Na2SO3 + 3H2SO4 →  2MnSO4 + 5Na2SO4 + K2SO4 + 3H2O 
Вариант2. 

В задании приведена неполная схема межмолекулярной ОВР с участием KMnO4. Пропущено  вещество слева. Для дополнения схемы формулами пропущенных соединений необходимо помнить, что в нейтральной среде перманганат калия восстанавливается до оксида марганца(IV). Переписывается схема ОВР с указанием степеней окисления атомов, ее изменяющих:
       +7                      +4                               +4                          +6
KMnO4 + Na 2SO 3 + H2O → MnO2↓ + Na2SO4  + KOH 
Составляем электронный баланс:

2 | Mn+7 + 3ē → Mn+4
3 | S+4 -2ē → S+6
KMnO4 — окислитель; Na2SO3 — восстановитель.
Расставляем коэффициенты в уравнении реакции:
2KMnO4 + 3Na 2SO 3 + H2O →2MnO2↓ + 3Na2SO4  + 2KOH 
Вариант 3.
В задании приведена неполная схема межмолекулярной ОВР . Пропущено ключевое вещество справа. Для дополнения схемы формулами пропущенных соединений необходимо помнить, что в щелочной среде перманганат калия восстанавливается до марганца(VI). Переписывается схема ОВР с указанием степеней окисления атомов, ее изменяющих:

        +7                     +4                                          + 6                    +6
KMnO4 + Na 2SO3  + КOH  → Na2SO4 + K2MnO4 + H2O  

Составляем электронный баланс:

             1 | S+4 -2ē → S+6
             2 | Mn+7 + 1ē → Mn+6
KMnO4 — окислитель; Na2SO3 — восстановитель.

Найденные коэффициенты переносятся в схему ОВР :

2KMnO4 + Na 2SO3  + 2КOH  → Na2SO4 +2K2MnO4 + H2O  
ОВР с пропусками веществ





Пропущено ключевое вещество справа





Ключевые вещества не пропущены





Пропущено ключевое вещество слева
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